
Kázání na neděli Rogate, 17. května 2020, Trutnov 
 
Epištola Jakubova 5, 16 Vyznávejte hříchy jeden druhému a modlete se jeden za druhého, abyste byli 
uzdraveni. Velkou moc má vroucí modlitba spravedlivého. (ČEP) 
 
6 Vyznávejtež se pak jedni druhým z hříchů svých, a modlte se jedni za druhé, abyste uzdraveni byli. 
Mnohoť zajisté může modlitba spravedlivého opravdová. (Kraličtí) 
 
 
Sestry a bratři,  
název této neděle je Rogate a to znamená prosté „modlete se“. Na začátek vyznání a není kající: 
přiznávám, že nejsem přívržencem modlitebních chvil a modlitebních řetězů či stráží, či jak se tyhle 
věci nazývají a výzvy, které k nim tu a tam z jiných denominací přicházejí, neekumenicky pomíjím. 
Opravdu mne děsí modlitební chvíle, kde lidé prezentují svou zbožnost. Ovšem pozor, to neznamená, 
že bych modlitbou pohrdal a neměl ji za něco docela zásadního. A dokonce, a to také vyznávám, 
přišel jsem vícekrát v posledních dnech a týdnech do situací, k příběhům lidí, nad kterými jsem 
pociťoval takovou bezmoc, že jsem si říkal: já nemůžu vůbec nic, než se jen modlit. A zároveň jsem se 
ptal: a bude to co platné. A co se zjistitelnosti a ověřitelnosti týče říkám, že nevím. A přesto… 
 
Výklad verše, ostatně verše, který souvisí s verši, které v katolické církvi zakládají svátost posledního 
pomazání, nezačnu modlitbou samotnou, ale spravedlivým. Velkou moc má vroucí modlitba 
spravedlivého. Nebo jak kraličtí přeložili: Mnohoť zajisté může modlitba spravedlivého opravdová. Je 
to potíž, protože se necítím být spravedlivým. A jak se tedy mohu modlit? A jak vůbec bych měl 
očekávat, že moje modlitba k něčemu bude. Maně pomyslím na žal 14.: Všichni kazí, zohavují, na co 
sáhnou, nikdo nic dobrého neudělá. 
 2 Hospodin na lidi pohlíží z nebe, chce vidět, má-li kdo rozum, dotazuje-li se po Boží vůli. 
 3 Zpronevěřili se všichni, zvrhli se do jednoho, nikdo nic dobrého neudělá, naprosto nikdo. 
A ačkoli chápu, že je to žalm psaný ve vypjaté situaci, přece jen cosi vypovídá o člověku. Ostatně 
chceme-li mluvit o lidské spravedlnosti, musíme vzít v úvahu lidskou potřebu Spasitele, Mesiáše, ergo 
o lidské spravedlnosti mluvit mohu ztěžka.  
Na druhou stranu beru vážně Kristovu výzvu z Matoušova evangelia, že má naše spravedlnost ve 
všem převyšovat spravedlnost farizeů a zákoníků.  
Aniž bych v nejmenším relativizoval lidskou snahu a dokonce nutnost usilovat o čistý život, je přímo 
v našem textu jiná cesta ke spravedlnosti: Vyznávejte hříchy jeden druhému a modlete se jeden za 
druhého, abyste byli uzdraveni. Přičemž tohle „uzdraveni“ bych bez pochybností vztahoval ke 
spravedlnosti více, než k tělesnému stavu. A je to vlastně i podmínka modlitby – seznání sebe sama 
co potřebného odpuštění. Žel potkáváme příliš mnoho sebespravedlivých, či takových, co by za 
každou cenu tak chtěli na druhé působit – vždy mají pravdu a jsou prostě bezvadní. Jaký má dopad 
tohle přecenění sama sebe, možná ani dohlédat neumíme. Podstatnější je, a je to klíč k mnohému, 
sebe sama znát jako toho, kdo potřebuje milosrdenství a odpuštění, jako toho, kdo potřebuje 
sklonění jediného spravedlivého, totiž Krista k sobě samému. Dokonce tak to je, že ani druzí mne 
nemají vnímat jako spravedlivého a vždycky správného člověka – vždyť jim své chyby vyznávám, ale 
víc je, když mne vnímají jako člověka pod milosrdenstvím Božím. Snad nelžu, když řeknu, že tady 
máme velké dluhy vůči sobě samým.  
 
A to je základ lidské spravedlnosti – nic jiného. A pak se lze modlit jako spravedlivý za druhé.  
 
Modlitba sama – co to je vlastně modlitba? Je to jedno z témat, které se mi v životě stále vrací. 
V češtině je původ slovesa zřejmě v německém melden – tedy česky meldovat, cosi pořád dokola 
opakovat. Ačkoli bychom našli v Lk evangeliu příběh o neustávajícím prošení, tedy jakémsi 
meldování, přesto se nedomnívám, že bychom měli tak dlouho do Pána Boha dout, až ho unavíme 



natolik, že nám vyhoví. Proto mám odstup vůči oněm modlitebním štafetám a nekonečným chvílím. 
Druhá možnost nikoli nepravděpodobná je souznění slovesa s podstatným jménem modla, a to už 
tedy vůbec nemá východiska. 
Německé beten nepochybně souvisí se slovesem bitten – prosit, což je skoro lepší, řekl bych. Tak asi 
také anglické prayer je stará forma slova prosit.  
Řecké PROSEUCHÉ znamená chválení s úctou, což jistě modlitba také může být, ale není to to, co 
hledáme. Nadto v našem textu je pro modlitbu použito i jiného výrazu – DEÉSIS – žádání – prosba.  
 
Pro mne bude asi východiskem hebrejský výraz pro modlitbu, který zní TEFILLÁH. Tav, pé, lamed, hej. 
Tav je poslední písmeno abecedy, je to cíl všeho, v táv je utrpení, smrt i zmrtvýchvstání, tav je cíl a 
cílem je království nebes a tedy naše spravedlnost, která je milosrdenstvím Božím. Jsme u toho, co je 
předpokladem našeho platného modlení. Tav se také značí co křížek – a tady je to jasné, jde se 
k tomu nejzazšímu a nejzřetelnějšímu, co se nám dává.  
Písmeno Pé jsou ústa a do nich toto nejzazší bereme. A lámed je hák a toto písmeno patří k těm, 
která mluví o lidském namáhání. Jestliže se mluví o modlitbě vroucí, usilovné, pak to značí, že 
modlitba je velkým úsilím – nadto je toto písmeno lamed zdvojeno. Končí se písmenem, které se zde 
nevyslovuje, leč psané je zřetelné – Hej – hej je výhled, naděje, okno do dobré budoucnosti.  
Chcete-li tohle moje poněkud svévolné uvažování nad hebrejskými písmeny slova Tefilláh říci jinak, 
pak modlíme se tak, že to, co se nad námi jako kajícníky děje, totiž milosrdenství Boží, bereme do úst 
co argument – často asi pracně, protože modlit se za druhé je pracné a vnášíme to a vyhlašujeme 
toto milosrdenství i nad ostatními, takže se jejich budoucnost otvírá jako nadějná a dobrá vzhledem 
k Pánu Bohu a jeho záměrům se světem a lidmi.  
 
Leckde se bylo možné dočíst, že modlitba je rozhovor s Bohem. Inu, nevím a dokonce, myslím, že 
jsme už o tom tady spolu mluvili. Rozhovor předpokládá odpovědi, reakce, které jsou nějakým 
způsobem bezprostřední. Nic takového se ovšem neděje. A člověk, který by slyšel hlasy, nebude 
zřejmě zdráv. Modlitba není rozhovor, je to, dle mého, volání.  
 
Jaké volání. V tom textu je to výlučně modlitba, která má za sebou vztah k druhému člověku. Modlete 
se jedni za druhé. Také jsme už o tom asi mluvili, že německy se tomu říká, že se nemodlíme um 
etwas, o něco, ale für jemanden – pro někoho. Zásadně si ovšem uvědomuji, kolik modliteb, a to i 
těch vyslyšených, protože i volání ke Kristu v evangeliích bylo modlitbou, byly modlitby účelové, více 
o něco, než pro někoho. A beru tady vážně, že Boží sklánění je i zde víc, než pravidlo, jakkoli pravidlo 
platí. Zde dle něj postupuji, a zní tedy: modlete se jedni za druhé.  
 
Jak? Překlady dávají dvě možnosti: opravdově, dle kralických, vroucně, dle ČEPu. V řečtině je slovo 
ENERGÚMENÉ – a my v tom slyšíme slovo energie.  
 
Už to zaznělo ve výkladu hebrejského slova modlitba – modlit se tak, jak to tady Jakub nastiňuje, je 
opravdu práce, úsilí a znamená to mít druhé rád. Modlitba je vztah k druhému, pro jeho bolesti a 
hříchy častěji úporný vztah, pracný vztah, do kterého prosím, aby vstoupil také Bůh, ten, se kterým 
mám zkušenost jako s milujícím a odpouštějícím a tím tenhle vztah dostává – na počátku byl možná 
úzkostný, rozměr naděje.  
 
Opakování na závěr: Naše společenství je modlitební a modlitba je vztah! Buďte kajícníky, nikoli 
bezchybnými borci. Tak uvidíte druhé lidi nikoli jako špinavce, ale jako své druhy v pádu a druhy 
v potřebě spásy. Tak nad ně budete v modlitbě rozprostírat Boží milosrdenství vámi okoušené a 
uvidíte svítat naději plnosti Království nebes, ve které doufáte i vy. Vše ostatní popisovat dál neumím 
a doufám v Boha a prosím, aby ho ti, za které se modlím, brzy potkali.  
Ámen 
  



Pořad bohoslužeb – neděle Rogate, 17. května 2020, Trutnov 
 
SLYŠ 
 
Pozdrav: Pokoj vám!  
 
Introit: Požehnán buď Bůh, že mou modlitbu nezamítl a své milosrdenství mi neodepřel. 
 
Píseň: Ž 62 
 
Modlitba: Beránku zabitý, ty ses od nás neodvrátil, ačkoliv jsme se postavili proti tobě. 
Přestože jsme tě přivedli na kříž, neodsoudil jsi lidské pokolení a nevydal jsi je hříchu a smrti. Pro nás 
jsi vstal z mrtvých, pro nás jsi vstoupil na nebesa k Otci, pro nás posíláš Ducha svatého. Kdyby ses ty 
přestal nad námi slitovávat a Ducha utěšitele od nás vzal, propadli bychom se s církví do zahynutí. Ty 
však ve svém neskonalém milosrdenství Ducha svého stále posíláš, povoláváš svůj lid a obnovuješ 
tvář země. Nic ti nemůže zabránit, aby sis podmaňoval srdce těch, kterés vyvolil. Chvála tobě, Kriste! 
Beránku zabitý, ty jsi slíbil, že zač bychom prosili Otce v tvém jménu, dá nám. Ve tvém jménu 
prosíme: Nebeský Otče, nepřestávej se rozpomínat na oběť svého Syna, nepřestávej posílat svého 
Ducha, abychom nezahynuli, ale naše radost aby byla opět plná. Ujisti nás i dnes svou věrností. 
Amen. (Agenda ČCE) 
 
Čtení: Lk 11, 5-13 
 
Píseň: 502 
 
Kázání:  
 
Píseň: 426 Tvá, Pane Kriste, věc to jest 
 
Ohlášky:  
 
Píseň: 608 Čisté srdce musí mít 
 
Přímluva: Pane Ježíši Kriste, ty jsi náš přímluvce u Otce. My nevíme, zač bychom se měli modlit, jakž 
by náleželo. Tvůj Duch však je nápomocen našim mdlobám a prosí za nás. Ty, který jsi poznal na svém 
těle naši bídu, znáš naše trápení, znáš všechno, co vyslovit nedovedeme. 
Spolu s celým tvým stvořením k tobě úpěnlivě lkáme. Vysvoboď stvoření od záhuby, dávej všem 
pokrm i nápoj, zachovej přírodu, dej světu pokoj a mír. 
Popatř na své stvoření, jak bloudí, trápí se a vyhlíží svobodu tvých dětí. Zjev mu svou slávu. Dávej své 
církvi Ducha svatého, aby v nás prosil za křesťany: za bratry a sestry, které jsi vyvolil a kteří tě milují. 
Dej, ať i ve svém trápení, nemocech, opuštěnosti poznají, že milujícím tebe všecky věci napomáhají k 
dobrému. 
Dávej svého Ducha, abychom se s celou církví uměli modlit za věci tvého království nejprve a 
spoléhali na tvé zaslíbení: Začkoli byste prosili Otce ve jménu mém, stane se vám.  
Následuje tichá modlitba. (Agenda ČCE) 

MODLITBA PÁNĚ 

 Bože, slyš nás, když k tobě jako tvé děti ve jménu Ježíše Krista takto voláme: Otče náš, který jsi v 
nebesích ... 
 
Poslání: V modlitbách buďte vytrvalí, bděte a děkujte Bohu. 
Jednejte moudře ve styku s okolním světem a využijte čas vám svěřený. 



 6 Vaše slovo ať je vždy laskavé a určité; ať víte, jak ke komu promluvit. 
 
Požehnání: Požehnej tobě Hospodin, a ochraňuj tebe. Osvěť Hospodin tvář svou nad tebou, a buď 
milostiv tobě. Obrať Hospodin tvář svou k tobě, a dej tobě pokoj. 
 
Píseň: 419 


